

新版中俄双边投资协定生效

本报讯 商务部消息,新版《中华人民共和国政府和俄罗斯联邦政府关于促进和相互保护投资的协定》12月1日正式生效实施。

中俄两国政府于2006年签署双边投

资协定,为给中俄两国投资者及其投资营造更加稳定、公平、透明、可预期的营商环境,双方于2022年启动双边投资协定升级谈判,并于2025年5月8日签署新版双边投资协定。

新版协定共20个条款,包含投资保护、投资促进、投资便利化及争端解决等方面。相比于2006年签署的中俄双边投资协定,新版协定进一步完善了投资保护条款,双向投资的法律确定性增强;纳

入了投资便利化规则,双方投资相关措施的透明度和可预见性将进一步提升;细化了争端解决程序,为妥善解决投资争议提供更加清晰的规则指引。

(中新)

10月企业信用指数基本平稳 房地产业连续3个月环比上升

本报讯 据国家市场监督管理总局网站消息,2025年10月,我国企业信用指数为161.56,企业信用水平基本平稳。具体来看,10月我国企业信用状况呈现以下特点:

全国企业信用水平总体稳定。2025年10月,我国企业信用指数较9月下降0.73点,可靠性分指标、经营性分指标、合

规性分指标、关联性分指标总体稳定,财务性分指标、监管性分指标略有下降,但信用风险低企业占比提升,消费者投诉举报量降低,企业信用水平基础依然稳固,在短期波动中保持总体平稳。

区域企业信用水平结构优化。2025年10月,信用指数排名前五的省份分别为北京、安徽、天津、重庆、陕西,其中,北

京信用指数呈现良好增长趋势,位居全国第一。全国大部分区域信用指数呈现高位回调趋势。天津、上海、西藏等地指数排名显著提升,企业合规经营水平和主体稳定性有所增强,市场监管效能进一步提升。

行业企业信用水平稳中有进。2025年10月,信用指数排名前五的行业分别

为金融业、电力热力燃气及水生产和供应业、水利环境和公共设施管理业、科学研究和技术服务业、建筑业。10月,半数行业信用指数较上月实现环比增长。文化、体育和娱乐业信用指数增幅居各行业首位。房地产业信用指数连续3个月呈环比上升态势,行业信用水平实现平稳回升,发展韧性持续显现。

(中新)

11月全球人工智能领域发展盘点 算力布局、应用场景等不断升级

多方持续加大AI投入

俄罗斯总统普京11月19日在莫斯科出席“2025人工智能世界之旅”国际会议时表示,人工智能系统事关国家主权和技术主权,俄应在生成式AI领域掌握全套自主技术和产品。

普京建议俄相关部门与企业共同实施一项“数据处理中心发展规划”。他还要求俄总统办公厅和政府考虑设立一个领导部门,管理俄所有AI事务。此外普京表示,未来近20年内,俄计划新建38座核电机组,这将有助于持续提升俄人工智能算力。

美国总统特朗普11月24日签署一项行政令,启动“创世纪任务”。该任务计划统筹利用美国现有资源建立一个综合人工智能平台,旨在“加速AI在变革性科学发现中的应用”。白宫称这一任务在紧迫性和雄心上可与曼哈顿计划相媲美。

行政令称,“创世纪任务”将加强国家安全,提高劳动生产率,成倍提高纳税人在研发方面的投资回报,“进一步巩固美国的技术主导地位和全球战略领导地位”。

美国微软公司11月初宣布了其投资阿联酋AI等项目的一些关键细节,投资总额达152亿美元。据微软介绍,其与阿联酋G42集团建立的合作伙伴关系取得关键性进展。按计划,从2023年到今年年底,微软在阿联酋的投资和支出将超过73亿美元;从2026年初到2029年底,将继续对阿联酋的相关项目投资超过79亿美元。

美国亚马逊公司旗下的云计算服务平台(AWS)与美国开放人工智能研究中心(OpenAI)11月3日联合宣布,双方达成总额390亿美元、为期多年的战略合作协议。亚马逊云平台将为OpenAI提供云计算基础设施,助力其运行和扩展大规模AI工作负载,合作规模将在未来7年持续扩大。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭11月25日在“人工智能·团结共治”高级别对话会致辞中表示,人工智能是全人类共同财富,各国应秉持人类命运共同体理念,坚持创新开放,坚持协同共治,坚持公平普惠,充分发挥日内瓦平台作用,促进人工智能向善普惠发展,使其成为造福全人类的国际公共产品。



AI数据中心将“搬上”太空

在激烈的人工智能竞赛中,多家科技公司正酝酿将地面数据中心“搬上”太空,旨在借助持续不断的太阳能来满足急剧攀升的算力与能源需求。

美国星云公司11月初成功发射“星云-1”号卫星。该卫星搭载了一个英伟达图形处理器(GPU)计算芯片H100,旨在测试高性能AI计算在太空中运行的可行性。据悉,这是地面数据中心的GPU首次被送入太空并在轨运行,任务周期预计为11个月。

美国谷歌公司11月也首次公开其太空AI项目——“太阳捕手”计划,试图打造基于太空的机器学习“数据中

更多前沿AI模型亮相

间,并且回复更加清晰易懂。

美国企业家马斯克旗下人工智能企业xAI发布了最新AI模型格罗克4.1,新模型在创意、情感交互、协作能力方面有显著提升。它更善于理解细微意图、对话更具吸引力、“个性”更加连贯,同时保留了前代模型的“锐利智慧”和可靠性。

谷歌推出了新一代AI模型双子座3,并称这是最智能的多模态理解模型,也

心”。该系统将由太阳能驱动、相互连接的卫星网络组成,并搭载谷歌自研的张量处理单元AI芯片。

不过谷歌表示,这个计划在热管理、地面高带宽通信、在轨可靠性等方面仍面临巨大工程挑战。为此,谷歌计划在2027年初前与美国普兰尼特公司合作发射两颗原型卫星,用于验证和测试整个系统的实际运行效果,为未来在太空中进行超大规模计算做好技术铺垫。

是该公司迄今为止最强大的智能体和“氛围编程”模型,可提供更丰富的可视化和更深入的互动体验。随着该模型的推出,谷歌“迈出了通往通用人工智能(AGI)道路的又一大步”。

中国AI企业深度求索发布新模型DeepSeek-Math-V2,这是全球首个以开源形式达到国际奥林匹克数学竞赛金牌水平的数学推理大模型。(新华)

多重因素严重打压消费者信心 美国“黑五”消费难掩经济隐忧

据新华社电 经历美国关税政策频繁扰动,被视为美国消费“晴雨表”的感恩节假日零售数据备受关注。今年“黑色星期五”购物日,记者在美国见证了经济下行压力下更挑剔的消费者、更昂贵的商品以及利润空间不断被压缩的零售商。

消费总额比去年增加3%

根据美国软件公司赛富时的数据,美国家消费者今年“黑色星期五”的消费总额比去年增加3%,低于全球当日线上销售6%的增幅。与此同时,由于价格上涨阻碍了线上需求,与去年相比,消费者购买的商品反而减少了。

近期,美国就业市场降温、高物价压力持续等因素严重打压消费者信心。美国劳工部日前公布数据显示,美国9月失业率升至4.4%,为2021年11月以来最高水

平。过去一周,与消费相关的负面消息接踵而至。美国联邦储备委员会“褐皮书”显示,美国消费支出整体进一步下滑,关税导致制造业和零售业成本普遍承压;世界大型企业研究会调查数据显示,美国11月消费者信心指数降至今年4月以来最低水平。

美国包装食品品牌卡夫亨氏公司首席执行官卡洛斯·艾布拉姆斯-里维拉表示,进入圣诞节,美国消费者情绪处于几十年来“最糟糕的状态之一”。

购物更加精打细算

更加精打细算,是美国消费者今年购物季的显著特点。面对经济下行压力,消费者下单目标更多由高价商品转向低价、大折扣商品,一定程度促进了购物季折扣商品的销量。11月28日晚,记者在纽约曼哈顿中城梅西百货看到,推出较大折扣的

品牌柜台人流颇密。售货员霍赫告诉记者,工作非常忙碌,货架上的商品都来不及整理。

有分析认为,美国政府高关税政策及物价上涨压力抑制了不少消费者的需求,年底假日季促销成为他们购买合适商品的窗口期,推出更大折扣的商家能吸引更多客流,主营必需品和低价商品的零售商表现也优于其他同行。

德勤咨询公司首席顾问兼零售战略负责人布莱恩·麦卡锡表示,物美价廉仍然是假日购物季的核心。美国市场研究和技术解决方案提供商希尔卡纳公司首席零售顾问马歇尔·科恩指出,消费者对物美价廉商品的渴求推动今年“黑五”销量增长。

假日购物季整体表现难测

与此同时,消费者和媒体对商品更贵

的担忧却并未减少。来自英国伦敦的游客克丽丝告诉记者,她发现梅西百货多个服装品牌衣服售价都高于伦敦市场。克丽丝在梅西百货逛了两小时后,仅购买了少许小件商品。

不少研究将美国物价走高原因指向关税。根据美国智库税收基金会的说法,关税政策使零售价格上涨约4.9个百分点,挫伤消费意愿。美国晨间咨询公司一份调查显示,在通常会购买假日礼物的受访者中,超过三分之二表示通胀对他们的假期支出产生影响。美国商务部最新数据显示,美国9月零售额增幅较8月显著降低。

尽管“黑五”销售数据尚可,但延伸至圣诞新年的假日购物季整体表现如何,仍令零售商心里没底。“距离圣诞节还有不到一个月,‘黑五’很少能决定销售季的最终结果。”美国管理咨询公司科尔尼消费品业务合伙人迈克尔·布朗说。

白银价格首次突破每盎司57美元 创历史新高,今年涨幅已超90%

本报讯 12月1日亚洲交易时段,伦敦现货白银价格再创历史新高,盘中首次突破每盎司57美元,截至北京时间上午10点,伦敦现货白银报每盎司57.7美元,涨幅约2.3%。今年以来,国际银价已上涨超90%,大幅跑赢黄金。

分析指出,近期市场对美联储降息预期升高,这为白银及整个贵金属市场提供了坚实支撑。芝商所美联储观察工具的最新数据显示,市场预计美联储在12月降息25个基点的概率为87.4%。并且,被认为持鸽派立场的哈西特成为下任美联储主席热门人选,进一步增强了市场对未来低利率环境的信心。

而从实物供需层面,近年来,白银产量下降导致供应不足的缺口一直存在。全球交易所白银库存已降至近十年来低位,而光伏、电动汽车等工业领域需求持续增长,进一步加剧现货市场紧张。在租赁市场,白银短期租赁利率飙升,凸显了市场上白银供应的短缺。有分析认为,目前黄金与白银价格比约为75:1,显著高于过去二十年约60:1的平均水平,这表明白银在贵金属板块中相对被低估,美国银行日前已将2026年白银目标价上调至每盎司65美元。(央视)

11月百城新房价格微升 二手房价继续走低

本报讯 11月份,我国百城房价指数延续新房价格上涨、二手房价走低态势。

中指研究院12月1日发布的数据显示,2025年11月,百城新建住宅均价为每平方米17036元,环比上涨0.37%,同比上涨2.68%。当月,百城二手住宅均价为每平方米13143元,环比下跌0.94%,同比下跌7.95%。

中指研究院指数研究部总经理曹晶晶分析称,11月份,上海、成都、杭州、宁波等城市均有高端改善性项目入市,带动核心城市新建住宅均价上涨,进而推动百城新建住宅价格环比保持结构性上涨。同时,在高挂牌量及偏弱预期影响下,年末二手房价格下行压力有所加大。

曹晶晶指出,结合今年以来的楼市成交数据来看,当前核心城市房地产成交量维持一定规模。据该机构统计,今年1—10月,我国重点30个城市一、二手房成交量同比微增0.6%,其中二手房成交量同比增长5%,成为市场交易主力,占比已接近65%。其中,一线城市韧性突出,前10月一线城市二手房成交量同比增长10%,深圳涨幅近20%;核心二线城市表现较好,成都前10月二手房成交量同比增长12%。

展望2026年,曹晶晶指出,房地产市场整体或将延续调整态势,市场分化也将持续,一线城市及核心二线城市房地产市场仍会保持相对韧性。(中新)

受日本央行加息预期影响 日经指数大幅收跌

本报讯 当地时间12月1日,受日本央行加息预期影响,日本东京股市日经225指数大幅收跌。

12月1日下午,日经225指数一度较上个交易日下跌超过1000点,跌幅达2.05%。

日本央行行长植田和男12月1日表示,本月18日、19日召开的下次货币政策会议“将对是否加息作出恰当判断”。受植田发言影响,市场对日本央行将在下次会议上进一步加息的预期升温。国债遭抛售,作为日本长期利率指标的新发10年期国债收益率一度升至1.875%,这是自2008年6月以来的最高水平。(央视)

主要产油国: 维持明年头三个月 暂停增产计划

据新华社电 石油输出国组织(欧佩克)11月30日发表声明说,欧佩克和非欧佩克产油国中的8个主要产油国决定,维持11月初制定的产量计划,在2026年头三个月暂停增产。

沙特阿拉伯、俄罗斯、伊拉克、阿拉伯联合酋长国、科威特、哈萨克斯坦、阿尔及利亚和阿曼的代表当天举行线上会议,讨论国际石油市场形势及前景。

声明说,由于季节性因素,上述国家决定在2026年1月、2月和3月暂停增产步伐,产量与2025年12月保持相同。

上述8国2023年4月宣布日均约165万桶原油的自愿减产措施,并于2023年11月再次宣布日均220万桶原油的额外自愿减产措施。此后,这两大减产措施多次延期。但在此期间,美国、加拿大等国原油产量增加,导致欧佩克失去部分市场份额。

今年3月,上述8国决定自4月1日起逐步增加原油产量。5月、6月和7月日均增产41.1万桶,8月日均增产54.8万桶,9月日均增产54.7万桶,10月、11月和12月日均增产13.7万桶。